



锚定现代化 改革再深化

# 锻造“钢筋铁骨” 产业焕新升级

## ——我省加快现代产业发展机制改革综述

新甘肃·甘肃日报记者 范海瑞

近年来,我省以新型工业化为核心,加快传统产业改造升级,做强做优特色优势产业,积极发展战略性新兴产业,因地制宜发展新质生产力,大力发展战略性新兴产业及新能源装备制造产业,不断夯实工业基本盘,通过传统产业升级与新兴产业培育双向发力,构建具有甘肃特色的现代化产业体系。

### 向新而行,加快构建现代化产业体系

传统优势产业是我省经济发展的主力军。近年来,我省深入实施制造业重大技术改造升级和大规模设备更新工程,出台大力支持工业企业设备更新的若干措施,制定钢铁、石化等重点产业提质升级实施方案,2025年,全省实施304个“三化”改造项目,传统产业加速焕新升级,展现出“老树发新枝”的良好态势。

新兴产业培育方面,1—9月,全省新能源装机规模达到7524万千瓦,新能源发电量739亿千瓦时,装机和发电量占比均居全国前列。庆阳数据中心集群绿电聚合试点顺利开建,智能算力规模达到7.4万P。新能源、大数据、人工智能、生物医药等新兴产业加快发展,成为驱动

全省产业经济高质量发展的强力引擎。

同时,我省抢先布局未来产业,制定推动氢能产业高质量发展若干措施,绿电制氢等试点示范有序推进,“十五五”低空经济发展规划加快编制,探索构建全省低空经济发展新格局。

在改旧育新、双向发力之下,全省产业集群加速壮大,目前已形成包括2个国家级产业集群、11个省级产业集群的“2+11”先进制造业集群,初步形成了“多层次、广覆盖”发展格局,呈现出“梯队稳步扩张,特色优势初显”的特征。今年1—8月,13个先进制造业集群实现产值5106亿元,同比增长15%,拉动全省规上工业增长9.48个百分点,贡献率达87%。

### 向高而攀,推动产业科技化绿色化

我省突出科技创新关键引领作用,塑造产业发展新优势。全省创新能力不断增强,“国字号”实验室达14家,新创建15个国家和省部级创新平台。全省高新技术企业达到2459家、省级科技创新型企业达到1762家、科技型中小企业达到4541家。

在强科技行动的有力带动下,全省创新成果持续涌现,白银集团高纯铼制

备技术,打破铼金属长期依赖进口的局面;星火机床研制多轴联动数控机床,助力国家工业母机“破卡”“突围”;兰石集团研发的首台厚壁镍基材质冷氢化反应器,填补国内空白;中核四〇四攻克废液提取氟-85技术瓶颈,研发锶-90提取关键萃取剂,增强了我国关键核素自给能力。

全省加力推动制造业绿色化发展,在落实碳达峰碳中和目标任务过程中锻新的产业竞争优势。制定印发石化化工和钢铁等行业碳达峰实施方案,加大节能减排重大项目建设力度,目前,对标杆国家《工业重点领域能效标杆水平和基准水平(2023年版)》,我省工业重点领域企业中优于标杆水平的装置占比达35%以上,其中,电解铝、烧碱、铜冶炼等行业装置标杆水平的占比已超过50%。全省已认定省级绿色工厂221户、省级绿色工业园区11个、省级绿色供应链管理企业5户。今年上半年万元工业增加值能耗下降4.6%,工业绿色发展成效显著。

### 向融而兴,激发产业协同发展效应

为推动产业协同发展,我省着力推动先进制造业和现代服务业深度融合,大力发展生产性服务业,服务业供给能

力不断提升。

近年来,我省加快发展工业设计中心、检验检测中心、共性技术平台等生产性服务业平台载体建设,提升生产性服务业发展能级,省级工业设计中心达到204家。服务业新体系构建完善,进一步培育壮大服务业企业经营主体,1—9月全省八大重点领域规上服务业企业实际入库333家、达到1195家,较2024年末增长38.6%。

全省深入开展“引大引强引头部”行动,加大企业和项目“增量”激活全局。招商引资力度不断加大,兰白片区积极承接区域特色产业;河西片区加力承接新兴产业;陇东南片区持续承接电子信息和能源化工产业,着力打造东中部产业向西转移重要承接地。

一个个项目落地生根,一个个产业链拔节生长。1—8月,全省围绕14条重点产业链引进项目3100个,签约额6448.23亿元,到位资金3650.11亿元。“雁阵”效应不断显现,全省14条产业链共培育链主企业121家,上半年新培育省级专精特新中小企业322户,累计达到1003户,累计培育专精特新“小巨人”企业35户,基本构建起“头雁引领,雁阵齐飞”的企业矩阵。

## 省委统战部专题传达学习党的二十届四中全会精神

本报兰州讯(新甘肃·甘肃日报记者 马颖)省委统战部10月27日召开部务会会议,专题传达学习党的二十届四中全会精神,研究贯彻落实措施。省委常委、省委统战部部长孙雪涛主持并讲话。

会议指出,党的二十届四中全会是在向第二个百年奋斗目标进军的新征程上举行的一次十分重要的会议,对进一步凝聚起全党全国各族人民磅礴力量,为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业而团结奋斗,具有重大意义。

会议强调,全省统一战线要把思想和行动统一到以习近平同志为核心的党中央决策部署上来,充分认识全会的重大现实意义和深远历史意义,更加自觉地团结引领统战成员心往一处想、劲往一处使,集中精力、全力以赴助推全省经济社会高质量发展。要迅速掀起学习宣传贯彻热潮,精心组织安排,加大宣传力度,引导各级统战干部和广大统战成员把牢政治方向,履行政治责任,凝聚智慧力量。要全面贯彻落实习近平总书记重要讲话精神和党中央决策部署,支持统战成员深入调研积极建言,引导民营经济人士加快企业改革转型升级步伐,充分激发党外知识分子和新的社会阶层人士创新创造活力,加强重点领域风险防范,切实推动全会精神在统一战线落地落实。

## 省纪委专题传达学习党的二十届四中全会精神

本报兰州10月29日讯(新甘肃·甘肃日报记者 吴东泽)今天上午,省委常委、省纪委书记靳国卫主持召开省纪委常委会(扩大)会议,专题传达学习党的二十届四中全会精神,研究贯彻落实意见。

会议指出,党的二十届四中全会是在收官“十四五”、谋划“十五五”的关键节点召开的一次具有里程碑意义的重要会议。全省各级纪检监察机关必须以更高政治自觉和历史主动精神抓好全会精神的学习贯彻和大好局面,持续整治作风、惩贪治腐、从严执纪、深化治理,让群众可感可知。要主动担当,狠抓工作落实,强化调度推进,统筹抓好全年任务圆满收官和明年工作谋划。

深入学习,把握精神实质,在全省纪检监察系统掀起学习宣传贯彻热潮,围绕监督执纪问责“干什么”“怎么干”深入领会全会精神,更好推动新征程纪检监察工作高质量发展。要强力监督,促进有效落实,深刻领会党中央战略意图和省委工作要求,围绕“十五五”开局起步精准有力开展监督,推动全省各级各部门编制实施好我省“十五五”规划。要严字当头,护航发展大局,坚决维护我省管党治党工作取得的一系列重要成果和大好局面,持续整治作风、惩贪治腐、从严执纪、深化治理,让群众可感可知。要主动担当,狠抓工作落实,强化调度推进,统筹抓好全年任务圆满收官和明年工作谋划。

## 全省立法工作座谈会在兰州召开

本报兰州10月29日讯(新甘肃·甘肃日报记者 牛巧丽)全省立法工作座谈会今天上午在兰州召开,传达学习全国地方立法工作座谈会精神,总结立法工作成效,分析新形势新任务,部署下一阶段重点工作,推动我省地方立法高质量发展。省人大常委会副主任胡焯出席并讲话。

会议强调,要提高政治站位,始终把“两个维护”贯穿立法全过程各方面,深刻领会全国地方立法工作座谈会核心要义,紧扣高质量发展主题,坚守立法为民根本立场,稳中求进推动地方立法工作高质量发展,更好服务改革发展稳定各项工作。要把准功能定位,在特色

化上下功夫,从本地的具体情况和实际需要出发,因地制宜解决地方实际问题;在精准化上下功夫,充分发挥地方立法细化补充的作用,推动立法内容更加具体、精准、可操作;在探索性上下功夫,选择条件相对成熟、群众反映强烈的领域开展立法试验,形成一批具有地方特色,能解决实际问题的制度成果。要坚持统筹协调,牢固树立全省“一盘棋”思维,坚持和完善党委领导、人大主导、政府依托、各方参与的立法工作格局,确保每一环节规范有序、高质量推进,切实推动地方立法工作再上新台阶。

会上,兰州、武威、庆阳市人大常委会作了交流发言。

## 全省县中振兴工程推进会在白银召开

本报兰州讯(新甘肃·甘肃日报记者 马倩微)10月28日,全省县中振兴工程推进会在白银召开。副省长王旭出席并讲话。

会议强调,要全面实施县域普通高中振兴行动计划,把“强县”项目打造成为示范工程,惠民工程、品质工程,让每所县中都成为办学条件达标、师资队伍优良、教育质量过硬,办学特色鲜明的优质学校,为教育强省建设奠定坚实的基础。要落实好立德树人根本任务,坚持不懈用习近平新时代中国特色社会主义思想铸魂育人。要根据学龄人口变化和城镇化趋势,探索建立与人口变化相适应的县中资

源统筹调配机制,推动现有高中挖潜扩容,合理有序保障县中学位。要遵循教育规律,深化课程教学和评价改革,推进“五育”融合发展,稳步提高办学质量。要加快完善高质量的教师教育培养体系,建立健全高层次教育人才引进和激励机制,持续加强书记校长和师资队伍建设。要建好用好“一网一中心一平台”,实现省市县校四级联动,推进教育数字化赋能教育高质量发展。

会议要求,要加强组织领导,完善省级统筹、市级主抓、县级落实的工作机制,加大投入保障,形成工作合力。要营造浓厚氛围,凝聚起全社会关心支持县中振兴的共识。

## 省检察院专题传达学习党的二十届四中全会精神

本报兰州讯(新甘肃·甘肃日报记者 石丹丹)10月28日,省检察院召开党组扩大会议,专题传达学习党的二十届四中全会精神,研究贯彻落实举措。省检察院党组书记、检察长宋润主持会议并讲话。

会议强调,全省检察机关要切实把思想和行动统一到党中央决策部署上来,深刻领会党的二十届四中全会的重大意义,把学习贯彻好党的二十届四中全会精神作为当前和今后一个时期的重大政治任务,坚决响应全会号召,学深悟透全会精神。要紧密结合检察履职,坚持从政治上着眼、在法治上着力,找准检察工作服务大局的切入点和

## 榆中县灾后重建集中安置点完成集中选房

本报兰州讯(新甘肃·甘肃日报记者 王煜宇)连日来,榆中县马坡乡、新营镇、小康营乡3个乡镇6个灾后集中安置点完成集中选房工作。随着一个个号码出炉,325户受灾家庭也即将开启安居新生活。

为切实做好灾后重建安置点集中选房工作,实现“科学分房、公平分房、阳光分房”,3个乡镇提前谋划筹备选房工作,成立选房工作领导小组,制定选房工作方案,对选房政策宣传、程序措施、筹备组织、服务保障等工作进行详细安排,规范工作流程、明确工作责任、细化工作措施。选房现场,在榆中县纪委监委、县司法局公证处工作人员及群众代表的共同监督下,大家按照既定流程,依次进行摇号操作,每户摇取房号后,均当场进行签字和身份证件核对确认。工作人员也为受灾群众提供热情周到的服务和耐心细致的讲解,引导大家有序参与摇号选房,并就群众关心的问题进行解答。整个过程组织严密、秩序井然、阳光透明,圆满完成预定任务。

据了解,马坡乡规划建设马莲滩1号、马莲滩2号、上庄村、旧庄沟4个集中安置点,建设安置房238套,经过近2个月的时间,安置房主体已完工;新营镇规划建设八门寺村集中安置点,建设安置房49套,并采用“封闭+集中烘干方式”进行逐排烘干;小康营乡规划建设安置房38套。

(接1版)

五年来,甘南州坚持把项目建设作为稳增长的“压舱石”,建成亿元以上项目161个,完成投资801亿元,项目个数、投资体量较“十三五”同比分别增长21%和16%。实施“引大引强引头部”行动,引进全国500强企业18家,累计签约项目319个,到位资金233.72亿元,年均增长79.83%。实施交通大突破行动,夏河机场开通4条航线,兰合、西成铁路及G1816合赛高速、G0611赛郎高速、G248江迭一级公路等重大交通项目全面建设,“三纵三横”国省干线和“一联六环”高速路网加快推进,立体出行格局加速形成。

(接1版)以“数智化赋能”为路径,加快建设智慧能源管理系统,推动园区企业能源结构优化和绿色低碳改造,全力创建省级乃至国家级“绿色园区”和“零碳园区”,为全省加快建设新型能源体系建设贡献力量。

玉门油田党委书记、执行董事何永宏表示,玉门油田已经初步构建了油气电气融合发展格局。未来,玉门油田将深入贯彻落实党的二十届四中全会精神,锚定建设设中国石油玉门清洁能源示范基地和甘肃省氢能产业链龙头企业目标,谋划绿电、绿氢两大产业链发展,坚定信心壮大战略性新兴产业,加快新能源规模发展,为高质量建设基业长青百年油田打牢基础,为奋力谱写中国式现代化甘肃篇章贡献央企担当。

陇西县工业和信息化局党组书记、局长刘小飞表示,陇西县将紧紧围绕“十五五”时期工业发展规划,按照“传统产业转型升级、优势产业做大做强、新兴产业集群发展”的工作思路,着力在企业培育、科技



近日,“甘肃省大众冰雪推广季”陆地冰壶公开赛在临洮体育训练基地举办。

新甘肃·甘肃日报记者 田建鑫

## 甘南经济社会发展迈上新台阶

“十四五”期间,甘南州牢固树立生态文明理念,全力抓好转型、扩绿、减污、治沙、兴水、防灾“六大任务”,甘南州依法保护生态环境的做法被全国人大列为典型案例。黄河平均出境流量、年均水资源补给量较5年前分别提高36.48%和23.97%,径流量在甘南增加108.1亿立方米。推进生态系统治理,高质量完成山水林田湖草沙一体化保护和修复治理16.25万公顷,湿地保护率达41.08%,较5年前提高4.14个百分点;水土保持率达到79.94%,高于全省平均水平19.33%

个百分点,全省最大的高原淡水湖尕海湖入选全国“美丽河湖”优秀案例。深入打好污染防治攻坚战,“三河一江”流域水质达到Ⅱ类标准,受污染地块安全利用率达93%,空气质量连续8年位列全省第一。

五年来,甘南州坚持保障和改善双向发力,城乡居民人均可支配收入分别达到36547元、13600元,年均分别增长5.7%、8.4%,农村居民收入增速进入全省第一方阵。推广运用“千万工程”经验,在全省率先推进农村“八改”工程,生态

文明小康村覆盖全州近90%的自然村。在全省率先推行全民免费健康体检,县域医共体、乡镇卫生院实现全覆盖,基层就诊率提高9.28个百分点,人均预期寿命增加4.06岁。

五年来,甘南州统筹推进发展和安全,深入推进“感恩共产党、奋进新时代”和“国家意识、公民意识、法治意识”学习教育,建成全省首个铸牢中华民族共同体意识实践馆,荣获“全国民族团结进步示范区”称号,8县市成功创建新一轮全国民族团结进步示范县(市)。创新开展入格联户、联寺包僧、结对关爱、企业包联、支部联建“群众工作五个全覆盖”行动,将社会治理覆盖到基层的神经末梢。

在全省率先推进农村“八改”工程,生态

## 凝心聚力促发展 团结奋斗谱新篇

创新、数实融合、绿色制造、产业安全等方面精准发力,梯次推进工业招商阵地战、工业投资主体战和工业产业优化攻坚战,逐步构建中医药加工和铝冶炼及加工等优势产业链条,延伸产业链条,让特色资源变富民资产,精准落实各项惠农富农政策,确保农民收入持续稳定增长。

省纪委监委派驻省民政厅纪检监察组组长袁征表示:“我们将深入学习贯彻全会精神,立足监督保障执行、促进完善发展职责,充分发挥派驻监督‘探头’作用,紧扣全会关于保障和改善民生的战略部署,紧盯养老服务、社会救助、残疾人就业保障等内容,以精准有效监督执纪执法,保障党的路线方针政策和全省各项部署要求不折不扣落实到位,让现代化建设成果更多更公平惠及全体人民。”

“千万工程”经验,补短板、优环境,梯次推进和美丽乡村建设发展类村庄全覆盖,全力打造陇原和美丽乡村建设平原先行区。同时,持续巩固拓展脱贫攻坚成果,因地制宜发展庭院经济,健全新型农业经营主体,精准落实各项惠农富农政策,确保农民收入持续稳定增长。

省纪委监委派驻省民政厅纪检监察组组长袁征表示:“我们将深入学习贯彻全会精神,立足监督保障执行、促进完善发展职责,充分发挥派驻监督‘探头’作用,紧扣全会关于保障和改善民生的战略部署,紧盯养老服务、社会救助、残疾人就业保障等内容,以精准有效监督执纪执法,保障党的路线方针政策和全省各项部署要求不折不扣落实到位,让现代化建设成果更多更公平惠及全体人民。”

宕昌县竹院乡党委书记王会安表示,全会擘画了未来五年的发展蓝图,令人备

受鼓舞、倍感振奋。竹院乡将持续聚焦林下露天木耳、中药材等特色产业,依托现代农业产业园,推动科技农业、品牌农业发展,延伸产业链条,让特色资源变富民资产,把群众诉求清单变为履职清单,切实提高群众幸福感。

积石山县关家川乡党委书记马婧表示,将进一步扛牢巩固拓展脱贫攻坚成果的政治责任,持续做好返贫动态监测和帮扶工作,确保不发生规模性返贫。同时,立足资源禀赋,以现有的高原夏菜、菌菇种植为重心,统筹推进花椒、藜麦、啤特果、中药材等“一轴多片区多点”的特色产业空间布局,大力发展农产品加工业,不断延伸产业链、提升价值链,切实提高农业的质量、效益和竞争力,奋力谱写乡村振兴新篇章。

(记者 马小龙 杨唯伟 魏晓倩 董文龙 王虎 田丽媛 安志鹏)

着力点,依法全面充分履职,在服务高质量发展上展现新作为、强化法律监督上追求新实效、践行司法为民上推出新举措、锻造过硬检察队伍上树立新标准,以务实举措推动全会精神在全省检察机关落地生根。要精心组织部署,掀起学习贯彻全会精神的热潮,确保学习全会精神全覆盖、无死角;广泛宣传引导,营造浓厚氛围,展现全省检察机关学习贯彻的举措和成效;结合检察履职,加强研究阐释,推出一批有分量的理论文章和学习心得;抓好学用结合,以学习贯彻党的二十届四中全会精神为强大动力,奋力开创全省检察工作高质量发展新局面。